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در اين تابع نرخ سود تضمين شده (بهره) (Rate) و تعداد دوره های پرداخت (nper) و مبلغ هر قسط (pmt) را که پر رنگ تر 
هستند به صورت مرجع مطلق تعريف می شود زيرا از متغيرهای (Arguments) اجباری بوده و حتماً بايد آدرس سلول را در آن وارد 
نمود. اما ارزش فعلی سرمايه گذاری (pv) و نوع زمان پرداخت اقساط (Type) را که کم رنگ تر هستند، اختياری است. اگر پرداخت 
اقساط در پايان دوره مالی باشد، ارزش نهايی به روش عادی ( FV(A)) می باشد در مقابل (Type) عدد صفر را درج نموده و يا هيچ 
 (Type) بوده و مقابل (FV(AD) ) عددی نوشته نمی شود. ولی اگر پرداخت ها در ابتدای هر دوره باشد ارزش نهايی به روش پرداختنی

عدد يک (١) را درج می نماييم.
تذکر مهم: به دليل اينکه با استفاده از اين روش جواب نهايی منفی می گردد، می توان قبل از ورود آدرس سلول مبلغ اقساط 

(pmt) يک منفی وارد نموده تا جواب مثبت شود.
برای محاسبه ارزش نهايی روش ديگری را هم می توان به کار برد که مبلغ هر قسط هر دوره را به همراه بهره متعلقه را نشان داده 
و با جمع مبالغ دوره ها عدد حاصل با جواب فرمول محاسبه شده در اکسل برابر می گردد. اين فرمول ها در کتاب رياضيات امور مالی 

فصل سوم ارزش زمانی پول به شکل زير نمايش داده شده است:
١ــ هنگامی که پرداخت اقساط در پايان هر دوره پرداخت شود:

FV
 

n( i)(A) pmt
i

 + −= ×  
  

1 1 ارزش نهايی به روش عادی  

٢ــ هنگامی که پرداخت اقساط در ابتدای هر دوره پرداخت شود:
FV

 

n( i)(AD) pmt ( i)
i

 + −= × + 
  

1 1
1

ارزش نهايی به روش پرداختنی 

اگر قرار باشد 5 دوره و هر دوره مبلغ 100 ريال با نرخ سود تضمين شده (بهره) 10٪ سرمايه گذاری و اقساط را در پايان 

هر دوره پرداخت نماييم. ارزش سرمايه گذاری در پايان دوره به صورت زير محاسبه می شود (شكل 6  ــ4 و 7ــ4).

شکل ٥  ــ٤ــ تابع ارزش نهايی

تمرينتمرين

ثابتی را نزد بانک يا يک نهاد مالی سرمايه گذاری نمايند، جمع ارزش سرمايه گذاری در پايان دوره معين را می توان با تابع ارزش نهايی 
(FV) محاسبه نمود. شکل کلی اين تابع به صورت زير است:

=FV(Rate;nper;pmt;pv;type)



٨٧

تحقيق نماييد که اگر پرداخت ها در ابتدای هر دوره باشد ارزش نهايی مبلغ سرمايه گذاری چقدر خواهد بود؟
اگر  شود.  انجام  پرداخت ها  معينی  و  ثابت  مبلغ  با  قسط  چند  طی  و  نموده  دريافت  را  وامی  چنانچه  فعلی:  ارزش  تابع   

FV شکل ٦  ــ٤ــ تابع

شکل ٧ــ٤ــ نمايش محاسبات سالانه ارزش نهايی

نرخ بهرهارزش نهايی به روش عادی
تعداد پرداختها
مبلغ هر قسط

ارزش نهايی به روش عادی

ارزش نهايی به روش عادی

نرخ بهره
تعداد پرداختها
مبلغ هر قسط

مبلغدوره

تسويه  يکجا  را  اقساط  مبلغ  کل  بخواهيم 
جمع  به  نسبت  کمتری  مبلغ  طبعاً  نماييم، 
خواهيم  پرداخت  دوره  طی  اقساط  کل 
فعلی  ارزش  بحث  صورت  اين  در  کرد. 
تابع  کلی  شکل  می گردد.  مطرح   (PV)
(PV) به صورت زير است (شکل ٨  ــ٤).

شکل ٨  ــ٤ــ تابع ارزش فعلی

=PV(Rate;nper;pmt;fv;type)
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پر رنگ تر  که  را   (pmt) قسط هر  مبلغ  و   (nper) پرداخت  دوره های  تعداد  و   (Rate) (بهره) شده  تضمين  سود  نرخ  تابع  اين  در 
هستند به صورت مرجع مطلق تعريف می شود ورود داده های آن اجباری بوده و حتماً بايد آدرس سلول را در آن وارد نمود ارزش نهايی 
سرمايه گذاری (fv) و نوع زمان پرداخت اقساط (Type) را که کم رنگ تر هستند، اختياری است. اگر پرداخت اقساط در پايان دوره مالی 
باشد، ارزش فعلی به روش عادی ( PV(A)) بوده و در مقابل (Type) عدد صفر را درج نموده و يا هيچ عددی نوشته نمی شود. ولی اگر 

پرداخت ها در ابتدای هر دوره باشد ارزش فعلی به روش پرداختنی ( PV(AD)) بوده و مقابل (Type) عدد يک (١) را درج می نماييم.
 ،(pmt) تذکر: به دليل اينکه با استفاده از اين روش جواب نهايی منفی می گردد، می توان قبل از ورود آدرس سلول مبلغ اقساط

يک منفی وارد نموده تا جواب مثبت شود.
برای محاسبه ارزش فعلی روش ديگری را هم می توان به کار برد که مبلغ اصل قسط هر دوره را به علاوه بهره متعلقه را نشان 
می دهد، سپس با جمع مبالغ دوره ها عدد حاصل با جواب فرمول محاسبه شده در اکسل برابر می گردد. اين فرمول ها در کتاب رياضيات 

امور مالی فصل سوم ارزش زمانی پول را نشان می دهد. به شکل زير:
١ــ هنگامی که پرداخت اقساط در پايان هر دوره پرداخت شود:

PV
 

n( i)(A) pmt
i

 − + = ×
 
  

1
1

1 ارزش فعلی به روش عادی 

٢ــ هنگامی که پرداخت اقساط در ابتدای هر دوره پرداخت شود:

PV
 

(n )( i)(AD) pmt pmt
i

−
 − + = × +
 
  

1

1
1

1 ارزش فعلی به روش پرداختنی 

وامی را دريافت نموده و قرار است در 5 دوره و هر دوره مبلغ 100 ريال با نرخ سود تضمين شده (بهره) 10٪  در 

پايان هر دوره پرداخت نماييم. چنانچه بخواهيم كل وام را يكجا تسويه نماييم چه مبلغی بايد پرداخت گردد؟ (شكل های 

9ــ4 و 10ــ4).

تمرينتمرين

PV شکل ٩ــ٤ــ تابع

نرخ بهرهارزش فعلی به روش عادی
تعداد پرداخت ها
مبلغ هر قسط
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نرخ  با  نزولی  مانده  روش  به  را  ثابت  دارايی  كارت   (SLN تابع  ايرانيان (در  توليدی  شركت  اطلاعات  به  توجه  با 

 ـ 4).   ـ 4 و 19  ـ مضاعف محاسبه و كامل نماييد (شكل های  18 ـ

تمرينتمرين

ثابت  دارايی  استهلاک  هزينه  تابع  اين   :DB تابع   
را به روش مانده نزولی با نرخ ثابت محاسبه می نمايد و فرمول 

و  بوده   n
i

S(C c ) ( )
C

 
 − ∑ × −
  

1

1 به  صورت  آن  محاسباتی 

است:  روبـــه رو  بــه صورت  اکسل  در  آن  کـلـی  شکــل 
(شکل٢٠ــ٤).

DDB شکل ١٨ــ٤ــ دستور محاسباتی تابع

DDB شکل ١٩ــ٤ــ نمايش جدول محاسبات تابع

DB شکل ٢٠ــ٤ــ شکل تابع

DDB=(Cost;Salvage;Life;Period;Mouth)
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در اين تابع نرخ سود تضمين شده (بهره) (Rate) و تعداد اسقاط (Nper) و ارزش فعلی وام (Pv) اکه پر رنگ تر هستند به  صورت مرجع مطلق 
وارد می شود. ارزش نهايی وام (Fv) و نوع زمان پرداخت اقساط (type) را که کم رنگ تر هستند به  صورت اختياری می  باشد.

تذکر مهم: 
١ــ اگر پرداخت اقساط در پايان دوره ها باشد، در قسمت (Type) رقمی درج نمی شود و يا عدد صفر قرار می گيرد و  چنانچه 

پرداخت اقساط در ابتدای دوره  ها باشد، در قسمت (Type) عدد (١) درج می شود.
٢ــ اگر پرداخت اقساط به صورت سالی يک قسط باشد، نرخ بهره و تعداد اقساط به صورت سالانه در نظر گرفته می شود، ولی 
اگر پرداخت اقساط به صورت ماهانه باشد، آنگاه بايد نرخ بهرهٔ سالانه را بر عدد ١٢ (تعداد ماه های يک سال) تقسيم نموده تا نرخ بهرهٔ 

ماهانه را محاسبه کرده و تعداد پرداخت ها را در عدد ١٢ ضرب نمود.
٣ــ جواب اين تابع هم منفی می باشد که می توان عدد ارزش فعلی مبلغ وام ( ) را به صورت منفی وارد نموده و يا جواب تابع را 

در (١-) ضرب کرد.

جهت خريد يك دستگاه اتومبيل وامی به مبلغ 70،000،000 ريال با نرخ سود تضمين شده (بهره) 14٪ و مدت بازپرداخت 

5 ساله دريافت می نماييم. اگر قرار باشد هر سال يك قسط و در پايان هر سال پرداخت شود، مبلغ هر قسط را محاسبه 

نماييد (شكل 28ــ4).

تحقيق نماييد اگر اقساط در اول هر دوره پرداخت گردد، مبلغ هر قسط سالانه و ماهانه چه تغييری می كند؟

تمرينتمرين

PMT شکل ٢٨ــ٤ــ نمايش محاسبات تابع

 تابع PPMT: در وام هايی که بابت آن قسط پرداخت می گردد، تابع (pmt) مبلغ هر قسط را تعيين می کند. هر قسط از دو 
 (ppmt) بخش اصل و فرع (اصل مبلغ هر قسط و بهره هر قسط) تشکيل شده است. برای محاسبه اصل مبلغ هر قسط می توان از تابع
 PMT = (Rate; per; Nper; PV; FV; Type)            (شکل ٢٩ــ٤) :استفاده نمود که شکل اصلی اين تابع به صورت زير است
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 ـ4). با توجه به اطلاعات تمرين قبل بهرۀ اقساط اول و سوم را محاسبه نماييد (شكل 32 ـ

جدولی طراحی نماييد در آن با توجه به اطلاعات تمرين قبل اصل مبلغ هر قسط و بهره هر قسط و جمع اصل و بهره را 

در 5 دوره نمايش دهيد (شكل 33  ــ4).

تحقيق نماييد چنانچه قرار باشد اقساط به صورت ماهانه پرداخت گردد. اين جدول چه تغييری می كند؟

تمرينتمرين

IPMT شکل ٣٢ــ٤ــ نمايش محاسبات تابع

IPMT و PPMT شکل ٣٣ــ٤ــ نمايش جدول محاسبات توابع

تمرينتمرين



















١٠٩

نشان  را  متغير  دو  بين  همبستگی  نوع  و  وجود  عدم  و  وجود  که  ديگری  معيار  کوواريانس (همپراش):  محاسبه  تابع  ٣ــ 
می دهد کوواريانس می باشد. علامت (مثبت يا منفی بودن) کوواريانس رابطه مستقيم با ضريب همبستگی داشته و همواره از آن تبعيت 

می کند.
چنانچه x و y دو متغير تصادفی مستقل از 
يکديگر باشند. کوواريانس آنها برابر صفر خواهد 
ندارد  مصداق  لزوماً  رابطه  اين  عکس  اما  بود 

(شکل ٥٤  ــ٤).
(x x)(y y)Cov(X,Y)

n
∑ − −=  

= COVAR(Array1;Array2)  

٤ــ تابع محاسبه پيش بينی با توجه به معادله رگرسيون خطی: اگر بين x و y همبستگی مشاهده شد، می توان با استفاده 
از مبحث رگرسيون، اندازه و مقدار يکی از اين دو متغير را برحسب ديگری به دست آورد.

اين تابع در پيش بينی، تخمين و برآورد متغيرهای مورد مطالعه در اکثر تصميم گيری های مديريت در حوزه های مختلف منابع مالی 
و انسانی، توليد، بازاريابی و فروش و … کاربرد دارد (شکل ٥٥  ــ٤).

y´=a  +  bx  
= FORECAST(x,  known _ y´s;known _x´s)  

شکل ٥٣ ــ٤

شکل ٥٤ ــ٤

شکل ٥٥ ــ٤

از yها به عنوان متغير وابسته و از xها به عنوان متغير مستقل در آرگومان ها استفاده می شود.
٥ ــ تابع محاسبه شيب خط رگرسيون: يکی از دو پارامتر مهم در محاسبه معادله خط رگرسيون بوده و شيب خط را نشان 

می دهد که با تغيير يک واحد در متغير مستقل، متغير وابسته تا چه حدی تغيير می کند (شکل ٥٦  ــ٤).

(x x)(y y)b
(x x)

∑ − −=
∑ − 2

 

= SLOPE(known_ y´s, known_x´s)  
شکل ٥٦ ــ٤
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٦  ــ تابع محاسبه مقدار ثابت (ضريب زاويه) در معادله خط رگرسيون: اين تابع عرض نقطه تلاقی خط رگرسيون با 
محور yها (عرض از مبدأ) را محاسبه می کند (شکل ٥٧ ــ٤).

a y bx= −  
= INTERCEPT(known _ y´s, known _ x´s)  

شکل ٥٧ ــ٤

      نکته : در برخی کتب نکته : در برخی کتب a را به عنوان شيب خط و  را به عنوان شيب خط و b را به عنوان مقدار ثابت در معادله خط رگرسيون در  را به عنوان مقدار ثابت در معادله خط رگرسيون در 
نظر می گيرند.نظر می گيرند.

مقدار توليد و سود خالص شركتی طی 5 سال به شرح جدول زير است:

سال٧٥٧٤٧٣٧٢٧١
توليد (واحد)٧٠٠٤٥٠٣٢٥٢٥٠٢٠٠
سود (ميليون ريال)١٢٠٩٥٨٠٦٠٥٠

محاسبه  را  ذيل  موارد  لازم  خانه های  اختصاص  با  سپس  نموده  وارد  كاربرگ  در  ستونی  شكل  به  را  فوق  جدول  محاسبه اطلاعات  را  ذيل  موارد  لازم  خانه های  اختصاص  با  سپس  نموده  وارد  كاربرگ  در  ستونی  شكل  به  را  فوق  جدول  اطلاعات 

نماييد:نماييد:

(CORREL , PEARSONCORREL , PEARSON) الف) محاسبه ضريب همبستگی پيرسون (الف) محاسبه ضريب همبستگی پيرسون

(RSQRSQ) ب) محاسبه ضريب تعيين (ب) محاسبه ضريب تعيين

(COVARCOVAR) ج) محاسبه كوواريانس (ج) محاسبه كوواريانس

(SLOPESLOPE) د) محاسبه شيب خط رگرسيون (د) محاسبه شيب خط رگرسيون

(INTERCEPTINTERCEPT) ه) محاسبه مقدار ثابت در معادله خط رگرسيون (ه) محاسبه مقدار ثابت در معادله خط رگرسيون

برای  توليد  پيش بينی  اگر  برای و)  توليد  پيش بينی  اگر  و) 

باشد  واحد  باشد   واحد   750750 ميزان  به  ميزان   به   7676 سال سال 

نماييد  محاسبه  را  برآوری  نماييد سود  محاسبه  را  برآوری  سود 

(FORECASTFORECAST)

سود  تطبيقی  نمودار  رسم  سود ز)  تطبيقی  نمودار  رسم  ز) 

به دلخواه (شكلبه دلخواه (شكل4-5858).).

تمرينتمرين

شکل ٥٨  ــ٤






















